

## 忠县再添10家社会化拥军企业(门店)

本报讯(记者周小军)9月10日,忠县举行2025年社会化拥军企业(门店)签约暨授牌活动,10家企业(门店)加入社会化拥军企业队伍。

活动现场,忠县相关部门与10家企业(门店)签订了“社会化拥军合作协议”,并向这10家企业(门店)授予“拥军企业(门店)”牌匾。

据悉,拥军企业(门店)将根据自身经营内容,为军人家属、退役军人、“三属”及其他优抚对象提供优惠优待服务。

近年来,忠县紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”的目标,通过广泛招募优质企业,不断壮大社会化拥军力量,全方位、多渠道、宽领域为军人家属提供更多优先优惠优待政策。截至目前,忠县已累计招募吸纳拥军企业(门店)29家,涵盖餐饮、住宿、教育等多个领域,形成了全方位的社会化拥军服务网络。



## 除了鲜花与掌声,教师节我们还应该致敬什么?

□ 钟丹

新闻背景:今天是第41个教师节,每年此时,“尊师重教”的旋律总会在社会各界响起,鲜花、掌声与祝福围绕着教师群体,但在这份仪式感之外,我们更该思考:新时代的教师节,究竟该向教师致敬什么?又该为教育守护什么?

教师的角色,从来不止于“传道授业解惑”。在“双减”政策深化、教育评价改革推进的今天,教师早已成为学生成长路上的“多面手”:他们是课后服务中带领学生探索兴趣的“大朋友”,是化解青少年心理困惑的“倾听者”,是平衡家校关系的“桥梁”,更是在数字化浪潮中主动学习新技术、适应线上线下融合教学的“追赶者”。

然而,这份温度有时也面临现实的“冷却”。“家校群随时待命”“非教学任务挤占备课时间”“职称评定与教学压力双重焦虑”……近年来,关于教师职业压力的讨论从未停歇。更值得警惕的是,个别地方出现的“师德负面新闻”,被过度放大后模糊了教师群体的主流形象。

事实上,绝大多数教师都在平凡岗位上坚守着教育初心:忠县特殊教育学校聋哑教师秦娜用手语为残障孩子打开世界,安徽和县近百岁的乡村教师叶连平无偿为孩子们补习英语……这些默默的坚守,才是教师群体最真实的底色。

致敬教师,不能只停留在节日的“仪式感”,更要落实到日常的“获得感”。一方面,需要为教师“减负松绑”:厘清家校责任边界,减少非教学类行政任务,让教师能把更多精力放在课堂与学生身上;另一方面,要完善教师待遇保障与职业发展通道,让“尊师重教”从口号变成“教师有尊严、教育有力量”的现实。

从“三尺讲台”到“强国之基”,教师的每一份付出,都在为民族的未来播种希望。致敬教师,不仅是在节日里说一句“谢谢”,更是在日常中为教育撑起一片晴朗的天空,让每一位“引路人”都能满怀热忱地奔跑,让每一个孩子都能在教育的阳光下茁壮成长。这,才是教师节真正的意义所在。

## 加快建设新时代教育强县 为现代化新忠县建设贡献教育力量

(上接第一版)配置,提升教师专业素养,激发教师队伍活力,着力打造新时代高素质专业化教师队伍。六要守好政治安全底线,筑牢校园安全防线,紧盯在校学生非正常死亡红线,着力维护教育系统安全稳定。

李电指出,县委、县政府将始终坚持教育优先发展战略,定期听取教育工作汇报,研究解决重大问题,为推进教育高质量发展、加快实现“三高地一强县”目标创造良好条件。县教委和各学校要认真落实党的教育方针,深入落实立德树人根本任务,切实为广大教师扎根一线、安心从教解决好后顾之忧。各级各部门和社会各界要把更多的掌声和实惠送给教师,让尊师重教在忠州大地蔚然成风。

县委教育工作领导小组成员单位主要负责人,各乡镇(街道)党(工)委书记,重庆数字产业职业技术学院主要负责人,各公办中小学(幼儿园)党组织书记、校(园)长,县教委班子成员,县教委机关各科室及直属单位负责人等参加会议。

## 以高质量项目建设赋能县域经济高质量发展

(上接第一版)升园区防灾减灾能力。要在确保工程质量和安全的前提下,加快标准化厂房建设进度,同步完善配套功能,提升园区形象;要立足厂房功能定位,靶向招商、引凤来栖,切实提高资产使用效益。

在数字学院商业街,雷亚平详细了解业态布局和服务功能。他要求,严把食品卫生安全关,优化食材采购,丰富餐饮品类,提升服务品质,切实为消费者提供安全、优质的餐饮服务;要科学规划业态布局,增加文创、休闲等特色功能,打造集消费、体验、休闲于一体的综合性商业街区,不断提升街区吸引力。

## 以更高标准 更严要求 更实举措 推动全县水生态环境质量持续改善

(上接第一版)工作,压实各方责任,加强协同联动,凝聚工作合力,进一步优化和完善污水处理运行、管理、维护机制,不断提高专业化、规范化水平,提升污水收集处理能力,确保水质持续稳定、达标排放。

袁德祥强调,要加强对水库周边生态环境的保护,严格控制污染源,防止水质污染,确保水库水质稳定达标。要严格落实河长制,加大巡查力度,及时清理沿岸垃圾和漂浮物,严厉打击破坏水生态环境违法行为。要压紧压实企业安全生产责任,落实落细安全生产各项措施,健全完善安全隐患常态化排查整治机制,严防各类安全事故发生,坚决守牢安全底线。

# 以重点工业场景应用为牵引,带动渝企聚焦制造业全流程智能化 重庆加快实施“人工智能+制造”行动

新重庆-重庆日报记者 夏元

日前,我市发布首批30个工业智能体产品。入选产品涉及研发设计、生产制造、供应链管理、营销管理、运维服务5个产业大类,展现出渝企AI技术应用“硬实力”。

当前,重庆以人工智能和制造业融合为主线,以重点工业场景应用为牵引,突出“四侧”协同、促进“四链”融合,带动一批渝企聚焦制造业全流程智能化,加快实施“人工智能+制造”行动。

### AI深度赋能培育产业生态

智能网联新能源汽车产业是“33618”现代制造业集群体系万亿级产业之首,志在建成“智能网联新能源汽车之都”的重庆,锚定这一产业方向实施AI赋能,培育汽车产业生态。

走进长安汽车数智工厂,5G、人工智能等40多项技术广泛应用,1.2万台生产设备接入数字底座,实现关键工序100%自动化,每60秒就有一台智能网联新能源汽车下线。

在赛力斯超级工厂,1600多台智能终端与3000多台机器人协同运作,焊接、喷涂等生产环节全部实现智能化、自动化。“采用AI视觉检测技术,10秒就能对一套零部件的几十处卡口完成全部检测,保障产品质量可靠。”赛力斯超级工厂负责人称。

市经济信息委相关负责人表示,目前我市汽车产业已形成19家整车、1200家规模以上零部件企业的完整体系,特别是在智能网联新能源汽车领域实现三电系统、56种部件生产全覆盖及集群式发展,形成“总部型研发+整车制造+核心配套+汽车批售+应用场景”全链条业态。

接下来,我市将实施“人工智能+”促进汽车产业数智升级,带动智能网联新能源汽车产业能级稳步提升。

### AI贯通“四侧”融合“四链”

当前我市加速实施“人工智能+制造”,通过贯通政府侧、社会侧、产业侧、企业侧“四侧”数据,融合创新链、产业链、资金链、人才链“四链”资源,紧跟人工智能链式突破和产业渗透趋势,加速AI在制造业全流程及千行百业的深度应用。

例如,在智能终端领域,我市加速推动智能终端产业向AI方向升级,重点发展智能芯片、智能传感器等关键部件和具身智能机器人、智能手机等终端产品。今年1—7月,“重庆造”AI电脑产量达406万台,在国内市场占有率为13%,成为驱动全市电子产业产值增长的“爆点”。

人工智能浪潮奔涌,不仅带动智能

网联汽车、智能电子产品等新兴产业“狂飙突进”,也驱动钢铁、化工等传统产业升级增效。

炼钢时产生的火焰,是判断钢水反应情况的重要标志。以前,钢铁工人须站在1000多摄氏度的炼钢炉旁,长时间透过滤光片观察,费时费力且危险。现在,通过中冶赛迪信息技术(重庆)有限公司研发的“AI金睛”平台,能快速识别溢渣、喷溅等异常情况,识别准确率高达99.5%。

在涪陵白涛化工园区,通过安装“智慧安环一体化管控平台”,化工罐区的温度、液位,地下污水管网的流速、流向等多类生产数据一目了然。整个厂区实现生产场景实时监测和智能预警,让安防管理从“被动应对”转为“主动预防”。

截至目前,我市推动AI技术贯通“四侧”、融合“四链”,创建视听交互新一代人工智能开放创新平台等10个国家级平台、重庆人工智能创新中心等16个大型数据中台,吸引芯鸿智算等一批算力芯片及服务头部企业来渝落户,累计培育10个未来工厂、建成22个“AI+制造”场景,人工智能基础底座不断夯实。

### 政策赋能创建AI创新高地位

当前,“渝派”人工智能产业及AI技

术得以蓬勃发展,一揽子政策全面赋能是重要因素。

近年来,我市接连出台《重庆市“人工智能+”应用行动计划(2024—2027年)》《重庆市支持人工智能产业发展若干政策措施》,从技术创新、场景建设、人才引进等多方面为人工智能产业发展提供全方位支持。

市科技局相关负责人介绍,我市还将“数智科技”纳入“416”科技创新布局,组织实施人工智能、高端器件与芯片、核心软件等重大科技专项,加强关键核心技术攻关。

与此同时,我市同步创建一批人工智能创新平台,推动多个产业实验室实现“产学研用”深度融合,例如,嘉陵江实验室聚焦人工智能前沿技术研究,中国科学院重庆研究院开展智能感知技术创新等,一批高水平研发机构为产业发展注入源源不断的创新动能。

市经济信息委相关负责人表示,目前我市已形成涵盖“AI研发、算法设计、硬件制造、系统集成、应用服务”5类人工智能产业生态。随着政策环境持续优化、创新资源加速集聚、应用场景不断拓展,我市将通过创建AI新高地,逐步形成“基础硬件—核心技术—行业应用”人工智能特色产业集群,全市人工智能核心及关联产业规模将超2000亿元。

## “村网共建”打通乡村用电“最后1米”



9月10日,县供电公司联合黄金镇政府在小河村开展“村网共建”专题服务活动,打通农村供电服务“最后1米”。

小河村设立电力便民服务示范点后,供电所电力网格员定期为群众开展业务办理、故障报修、用电咨询等“家门口”便民服务,并开展安全宣传和隐患排查,累计整改隐患15处,帮助20余户村民解决用电问题。图为工作人员指导村民使用“网上国网”APP。

记者 李铁 通讯员 冯诗麒 摄影报道



(上接第一版)门、社会各界要切实关心教师的工作和生活,积极营造尊师重教浓厚氛围,为全体教师安心从教、舒心育人创造良好条件。

受到慰问与勉励的教师代表深受鼓舞,纷纷表示将不负期望、不负重托,将以更加饱满的热情和扎实的工作投身教育事业,为全县教育高质量发展作出新的更大贡献。

副县长李臣,县委办公室、县教委负责人参加。

9月10日,县委副书记、县长徐海波前往县实验小学看望慰问辛勤耕耘在教学一线的教育工作者,向他们和全县广大教师、教育工作者致以节日祝福和诚挚问候。

慰问中,徐海波集中看望了忠州三小优秀教师蒋霞和县实验小学教师代表张天明,详细询问他们的生活、工作及身体情况,感谢他们长期以来为忠县教育事业倾注了大量心血和汗水。勉励他们继续秉持对教育事业的热爱和执着,用爱心与责任照亮孩子们前行的路,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

徐海波强调,教育是国之大计、党之大计,事关国家未来和民生福祉。全县广大教师和教育工作者要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,落实立德树人根本任务,提高综合素质,锤炼过硬本领,努力成为党和人民满意的“四有”好老师。全县各级各类学校要加强教师队伍建设,不断提高教学质量和水平,强化激励保障,打造高素质专业化教师队伍,为国家和人才培养更多优秀人才,助力忠县教育创造新业绩、迈上新台阶。

9月9日,县委副书记杨旭先后前往曾井小学校、忠州第二小学校,看望慰问教师代表,向他们致以节日的问候和祝福。

慰问中,杨旭看望了曾井小学校优秀教师杨霞和忠州第二小学校教师代表袁红艳,细致询问她们的生活、工作及身体情况,对她们的辛勤付出表示衷心感谢。

的获得感、荣誉感、幸福感。

9月8日,县人大常委会主任雷亚平前往部分学校,看望慰问教师代表,向他们致以节日的问候和祝福。

在重庆一中忠县分校,雷亚平看望慰问了教师何小丽,关切地询问她的身体恢复状况、工作情况以及当前面临的困难,对她默默耕耘、潜心教育、无私奉献的精神表示肯定。他嘱咐全体教师,在辛勤工作的同时,要注重身体、保重健康,更好担负起立德树人的职责,持续在工作岗位教书育人,为培养德智体美劳全面发展的优秀学子作出新的更大贡献。

来到忠州中学,雷亚平与教师周晓玲亲切交谈,对他在教育教学方面取得的优异成绩表示祝贺。他鼓励全体教师继续发挥专业优势和示范引领作用,积极适应新时代教学要求,不断提升教书育人本领,在新的学年里再接再厉、再创佳绩,为国家和人才培养更多优秀人才,助力忠县教育创造新业绩、迈上新台阶。

9月9日,县委副书记杨旭先后前往曾井小学校、忠州第二小学校,看望慰问教师代表,向他们致以节日的问候和祝福。

慰问中,杨旭看望了曾井小学校优秀教师杨霞和忠州第二小学校教师代表袁红艳,细致询问她们的生活、工作及身体情况,对她们的辛勤付出表示衷心感谢。

培养学生的创新精神、实践能力和社会责任感。要高度重视师资队伍,强化师德师风培育,完善教师培训体系,打造高素质、专业化、创新型教师队伍。要不断改善办学条件、保障教师待遇,营造尊师重教良好氛围。希望广大教师坚守初心、担当使命,争做“四有”好老师,为忠县教育事业高质量发展贡献更多智慧和力量。

9月8日,县委常委、宣传部部长秦海峰先后前往乐天小学校、鸣玉溪小学校看望慰问辛勤耕耘在一线的教育工作者,为他们送上节日问候和祝福。

当天,秦海峰看望了乐天小学校教师代表张妮和鸣玉溪小学校优秀教师彭江玲,详细了解她们的工作和生活情况,感谢她们为忠县教育事业作出的贡献。

李臣强调,要继续发扬“传帮带”优良传统,夯实基础教育根基,全面落实立德树人根本任务。要加快构建德智体美劳全面培养的教育体系,促进学生全面、均衡发展。他希望广大教师坚守教育初心,争做“四有”好老师,为忠县高质量发展提供更加坚实的人才支撑。

9月10日,县政协副主席冉崇政先后前往忠县香山小学校、忠州第四小学校,看望慰问辛勤耕耘在一线的教育工作者,为他们送上节日问候和祝福。

当天,冉崇政看望了香山小学校优秀班主任秦伶俐、忠州第四小学校教师代表皮仕英、县教育考试院优秀教育工作者向川和忠州幼儿园教师代表张金花,详细了解他们的身体和工作情况。

冉崇政强调,广大教育工作者要坚守教育初心,增强立德树人、教书育人的责任感,继续发扬爱岗敬业、刻苦钻研精神,为忠县教育工作作出更大贡献。

展作出的贡献表示衷心感谢。

陶卫东实地察看了校园环境、硬件设施配备及功能室使用情况。他强调,学校要坚持以质量立校,聚焦学生全面发展,深耕特色课程打造,在教学工作中创亮点、出成效,为忠县高质量发展培养更多优秀人才。

9月10日,县政府副县长李臣先后前往马灌小学校、拔山中学校看望慰问一线教育工作者,向他们致以节日的问候和祝福。

当天,李臣看望了马灌小学校优秀教师张瑜、拔山中学校教师代表马越,详细了解她们的工作和生活情况,感谢她们为忠县教育事业作出的贡献。

李臣强调,要继续发扬“传帮带”优良传统,夯实基础教育根基,全面落实立德树人根本任务。要加快构建德智体美劳全面培养的教育体系,促进学生全面、均衡发展。他希望广大教师坚守教育初心,争做“四有”好老师,为忠县高质量发展提供更加坚实的人才支撑。

9月10日,县政协副主席冉崇政先后前往忠县香山小学校、忠州第四小学校,看望慰问辛勤耕耘在一线的教育工作者,为他们送上节日问候和祝福。

当天,冉崇政看望了香山小学校优秀班主任秦伶俐、忠州第四小学校教师代表皮仕英、县教育考试院优秀教育工作者向川和忠州幼儿园教师代表张金花,详细了解他们的身体和工作情况。

冉崇政强调,广大教育工作者要坚守教育初心,增强立德树人、教书育人的责任感,继续发扬爱岗敬业、刻苦钻研精神,为忠县教育工作作出更大贡献。